
hívták meg. Mikor dr. Hirschler 1862-ben a
PálíTy kormány alatt elnöki állásától megvált és
más elölj áróság vette át a hitközség ügyeinek
intézését , dr. Grósz is lemondott fõorvosi állásá-
sáról. Ideiglenesen dr. Oesterreicher Ede vitte
a kórházi bizottsági elnöksé gi és dr. Löwy Ig-
nácz a kórházi fõorvosi tisztséget 1866-ig, mi-
kor a politikai provisorium megszûntével egy
hazafiúi törekvéseket buzgón felkaroló elölj áró-
ság lépett a hitközség élére és dr. Rózsay Jó-
zsef uj ra megválasztatott a kórházi bizottság elnö-
kévé, mely tisztséget ezen érdemes férfiú egé-
szen 1885-ben bekövetkezett haláláig vitte. Az
ö, valamint dr. Hirschler Ignácz és dr. Pollák
Henrik hitközségi választmányi és kórházi bi-
zottsági tagok hathatós befolyása alatt a hitköz-
ség képviseletében azon elv j utott érvényre ,
hogy ezentúl kórházi osztályos föorvosokul csak
oly j eles gyakorló orvosok - választandók , kik
tudományszakuk szinvonalán állnak és ezt egy-
szersmind önálló mûködésük által tovább fej -
leszteni képesek. Ez elvbõl kiindulólag 1866-
ban kórházi fõorvosnak dr. Hermann Adolf
mûtõ-orvos választatott , ki a belgyógy ász és a
sebész teendõit egészen 1874. j anuár havában
bekövetkezett kora haláláig látta el. Hermann dr.
különösen a belgyógyászat terén felelt meg ki-
tûnõen a megválasztásához kötött várakozásoknak ,
a menny iben tudományos orvosirodalmi mûkö-
désével ugy a magn , valamint az intézetnek hir-

A pesti izraelita hitközség kórháza.
Büszke Önérzettel tekinthet a pesti zsidó nagy hit-

község a fenséges mûre , melyet a szenvedõk számára
anny i odaadással , anny i szeretettel , anny i áldozatkészség-
gel teremtett. Az uj zsidõ-kõrház, mely folyó hó 7-én
kezdi meg mûködését, a pesti zsidó nagyhitközség anny i
kiváló intézményei közt a legkiválóbb ', fényes monumentum ,
mely késõ utódoknak fogja hirdetni , mik voltak az elö-
dok , milyen példákat szolgáltattak j övõ nemzedékeknek ,
milyen müvekkel Örökítették meg áldásos mûködésüket.

A régi kórház múltj áról , mint az uj kórház létre-
jö ttének történetérõl egy erre elsõ sorban hivatott, kitûnõ
férfiú tollából a következõ nagyérdekü czikket veszszük.

A pesti izraelita hitközségnek a gyárutcza
és aradi utcza sarkán fekvõ régi kórháza
1841-ben nagy ünnep élyességgel nyittatott meg.
E kórházat a 40-es és az 50-es években dr.
Jakobovits fõorvos, utána néhány évig ifjabb
dr. Jakobovits vezette, kik egy alorvos segédlete
mellett a nem nagy számban j elentkezett belbe-
tegeket gyógykezelték , mig. a sebészi betege-
ket vagy Balassa tanár vagy a hosszabb-rövidebb
idõig ily minõségben alkalmazásban volt kór-
házi sebész, a szembetegeket pedig dr. Oester-
reicher Ede kórházi föszemész kezelte. 1861-ben
dr. Hirschler Ignácz hitközségi elnöksége alatt
a kórház újjá szerveztetvén , kórházi bizottság
alakíttatott a hitközség és Chevra-Kadisa képvi-
selõibõl, melynek elnökévé dr. Rózsay Józset,
fõvárosi intézeti fõorvos választatott. A kórházi
fõorvosi tisztségre Grósz dr. hírneves pesti orvost
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E viszonyok indították a pesti izr. hitközség
mostani érdemes elnökét Wahrmann Mórt arra
hogy az uj kórház építésének ügyét felkarolja.
Az ö kezdeményezése folytán 1884-ben a hit-
község elöljárósága Dr. Rózsay elnöklete alatt
egy bizottságot küldött ki, mely az uj kórház
építésére nézve javaslatot tegyen. E bizottság,
mely Wechselmann lovag építész és Dr. Fo-
dor József egyetemi tanár tanácsát is kikérte,
azt j avasolta, hogy az üllöi-uti telekre a község
ne építsen kórházat, mert e telek szomszéd-
ságában a löváros uj kórháza épült, tehát
ott második kórházra nincs szükség, és mert a
telek alakja sem olyan , hogy az a jelenkor azon
követelményének, miszerint nagyobb kórh áz
pavillonrendszerben építtessék, megfelelhetne. A
hitközség elöljárósága elfogadta a bizottsá g azon
j avaslatát, hogy a hitközség kórházépítés czél-
jából , egy a fõváros VI. kerületében a Szabolcs-
utcza és az osztrák vasút közt a fõvárosi faiskola
területén levõ körülbelül 4000 D-ölnyi tel-
ket vásároljon a fõvárostól , mely telek Wech-
selmann lovag és Fodor tanár részérõl is a
megvásárlásra ajánlott telkek közül kórházépí-
tésre legalkalmasabbnak és absolute alkalmas-
nak találtatott , amenny iben szabad téren van
és a szomszéd vasút vonatainak robogása és a
fütyülés által elõidézett zaj nagyon csekélynek
mondható azon zajhoz képest, melyet a fõváros
akármelyik kövezett utczájában teherkocsik elõ-
idéznek. E telek megvétele elhatároztatott .

Dr . Rózsay 1885-ben történt elhalálozása
után Dr. Bõké Gyula egyetemi tanár választa-
tott kórházi bizottsági elnöknek. A kórházépítés
ügye most nyugodott addi g, mig a hitközség a
régi kórház birtoklási j ogát felszabadíitatta azon
feltétel alól , hogy a kórház telke és épülete, ha
nem kórház czélj aira használtatnak , szab. kir.
Pestváros, illetõleg ennek jogutóda Budapest
fõváros, birtokába mennek át. Miután e föltétel
törlése a kormány és a fõváros képviselõ testü-
letének beleegyezésével kieszközöltetett , 1886-
ban a hitközség az uj kórház építésére a fõ-
várostól egy több mint 4000 Q ölny i területet
vásárolt meg, mely a fent emiitett telek köz-
vetlen szomszédságában a Szabolcs-utcza és az
Aréna-ut sarokján fekszik. Továbbá kórházépitö

nevét is gyarapította. 1869-ben a m. kir. tudo-
mány-egyetemen magántanár lett és azóta szá-
mrs orvostanhallgató és orvos kereste fel a hit-
községi kórházat, kik a jeles szakember elõadá-
sait hallgatták és általa a gyakorlati orvostan
tudományába bevezettetek. Dr. Oesterreicher Ede
1872-ben szemorvosi állásáról véglegesen lekö-
szönvén , dr. Vidor Zsigmond hírneves szemorvos
választatott szemész-fõorvossá.

1873-ban a pesti izr. hitközség elhatározta,
hogy ui, berendezés tekintetében a hygiena
ujabb követelményeinek megfelelõ kórházat fog
építeni, mely czélra a fõvárostó l egy az üllõi-ut
külsõ végén fekvõ telket vett. A kórházépítés
czéljára Fochs Antal 1874-ben a hitközségnek
10,000 frtot hagyományozott.

Dr. Hermann Adolf halála után a hitközség
dr, Stiller Bertalant , a kórháznak volt alorvosát,
>a belgyógyászati osztály és dr. Báron Jónás
mütöorvost , ki a kórházban Hermann tanár alatt
szintén mint alorvos mûködött volt , a sebészi
osztály fõorvosává választotta meg, 1877-ben
pedig dr. Vidor helyére , ki állásától megvált ,
dr. Szili Adolf szemorvos választatott szemész-
fõorvosnak. Az 1877-ben készített kórházi alap-
szabályokba 1882-ben azon módosítás vétetett
fel , hogy a megválasztott fõorvosok , miután
a három próbaévet betöltötték , állásaikban vég-
legesen megmaradnak.

A kórház a hitközség és .a Chevra-Kadisah
áldozatkészsége valamint osztályos fõorvosai
orvosi és tudományos mûködése következtében
különösen az utolsó évtizedben a fõváros köz-
intézetei közt méltó helyet foglal el. Dr. Stiller
Bertalan egyetemi magántanár , majd ny. rend-
kívüli tanár , dr. Báro n Jónás és dr. Szili Adolf
egyetemi magántanárok lettek. A kórház fre-
quentiája fekvõ és bejár ó betegek tekintetében ,
mióta nemcsak Budapest , hanem egész Magyar-
országból keresik fel a betegek az intézetet ,
anny ira nõtt , hogy a fekvõ betegek száma
az utolsó évben körülbelül 1000, a bej áró bete-
geké 12,000-re emelkedett.

A fokozott beteglétszám és a hygiena elõ-
haladása . követelményeinek a fõorvosok a régi
kórházban csak a legnagyobb buzgalom kifej-
tése mellett birtak megfelelni.



a kórházépítés költségeinek fedezésére. Sajnos,
hogy számos vagyonos és számos dúsgazdag
hitközségi tag, megfeledkezvén hitsorsosi és
emberbaráti kötelességök telj esítésérõl, szelid és
gyakori felszólításnak daczára még mindig nem
adakozott a kórház czéljaira.

A pesti izr. hithözség uj kórháza készen áll
és e hó 7-én megkezdõdik mûködése.

Hátra van még, hogy a kórház épületeirõl
és berendezésérõl közöljünk egy néhány adatot.

A fõépületnek a Szabolcs utczán levõ
homlokkapujához jó kocsiút vezet. Ez épület
földszintjén az igen tág és diszes bejárattól balra
a bejáró betegek számára tartandó belgyógyá-
szati rendelés helyiségei vannak, melyek egy tág
két ablakos váró szobából és egy ugyanilyen
rendelõ szobából állanak , mely utóbbi mellett a
belgyógyászati osztály fõorvosának dolgozó szo^
bája és e mellett az osztály laboratóriuma van,
hol a górcsõvi, vegyi és bacteriologicus vizsgá-
latok fognak megejtetni . E helyiségek egymással
közlekednek, de mindegyik külön-külön kijárattal
bir egy széles világos folyosóra. Jobbra a be-
járattó l a fõépület földszintj én a bejáró betegek
számára tartandó sebészi rendelés helyiségei
vannak , melyek egy kétablakos nagy várószobából
egy ugyanilyen rendelõ és mütöszobából és egy
eszköztárból állanak, mely utóbbihoz a sebészi
osztály fõorvosának szobáj a csatlakozik . Ezen
egymással közlekedõ négy helyiség mindegyike
szintén külön kijá rattal bir a folyosó jo bb oldali
részére, oly berendezés, mely a bejáró betegek
kényelmének és a rend és tisztaság fentartásának
különösen jól megfelel. A folyosón tul a föld-
szinten balra van a portás lakása, j obbra a portás
fülkéj e , a gondnoki hivatal és mellette a vele
közlekedõ igazgatósági szoba bejárata .

E iõépületben igen szép kettõs lépcsõn az
elsõ emeletre j utunk, melyben a kórház szemészeti
osztálya van elhelyezve. Ez osztály áll 4 két
ablakos nagy szobából 4—4 szembeteg számára,
melyek a folyosó utcza oldalán vannak . Két-két
kórszoba , egy az ápolónõ számára való kisebb
szobával áll kapcsolatban , és ezenkívül az osz-
tály betegei számára igen kényelmes fürdõ van
berendezve. A széles hosszú folyosó ellenkezõ
oldalán 3 különszoba van 4 szembeteg számára,

bizottságot küldött ki,melynek tiszteletbeli elnökévé
Wechselmann lovag, elnökévé Freund Vilmos
mûépítész és alelnökévé Dr. Böke Gyula tanár
választatott. A régi kórház telkének egy része
belenyúlván a Terézkörutba, a fõvárosi közmunkák
tanácsától megvétetett oly feltétellel, hogy e
tanács a hitközségnek a vételáron kivül 5000
frtot fizet , ha az uj kórház 1889 deczember
végéig elkészül. A teleknek egy másik részét,
melynek L egyik frontja a Terézkoruton van, a
hitközség 106,000 frtért adta el.

A kórházépitö bizottság jav aslata alapján
1887-ben pályázat Íratott ki az uj kórház tervére.
A beérkezett tervek megvizsgálására kiküldött jury,
melynek tagjai Hieronimy vasúti igazg.,Ybl ,Weber>
Hauszmann, Wechselmann mûépítészek, Fodor és
Böke tanárok voltak, 13 pályázó terv közül Freund
V. mûépítész tervének az elsõ dija t ítélte oda, mig a
második dijat Kiss mûépítész és a 3-ikat Wellisz
müépitész nyerte. Ennek alapján a hitközség
elölj árósága Freund Vilmos mûépítészt bizta meg
az tij kórház építésével. Ezentúl a kórház-épitö-
bízottság elnökségét Bõké tanár vitte mindaddig,
mig a kórház elkészült. A hitközség Bõké tanárt
valamint Stiller, Báron és Szili fõorvosokat avval
bizta meg, hogy a részletes tervek elkészítésében
valamint a kórház berendezésében közremûköd-
jenek. A véglegesen megállapított terv szerint a
kórház építése, melynek költségei a berendezéssel
együtt 480,000 frtban lettek elõirá nyozva, 1888
április havában kezdõdött. Ez alatt egy hölgy,
ki megneveztetni nem kivan , 70,000 frtot aján-
dékozott a hitközségnek, mely összeg az uj
kórház vagy valamely iskola építésére legyen
fordítandó , és Wahrmann Mór hitközségi elnök
elnöklete alatt egy pénzgyûjtõ-bizottság kezdte
meg mûködését, mely különösen Wah rmann
Mór elnök , Deutsch Sámuel alelnök és Dr. Kohn,
Dr. Kayserling, Pollák hitszónokok és mások
buzgósága valamint a hitközségi tagok áldozat-
készsége folytán néhány hónap alatt körülbelül
300,000 irtot eredményezett. Ez egész összeget
mintegy 500 hitközségi tag irta alá, ugyanazok,
kik minden alkalommal és mindenhol, hol áldozat-
készség szükséges hitközségi intézmények léte-
sítésére és fentartására, megállják derekasan
helyöket. Jelenleg még körülbelül 70,000 frt kell



lágos elõtérbe j utni, melynek j obb és baloldalán
egy-egy kórterem van 8 beteg számára , melynek
térfogata több mint 400 köbméter. Ezek mind-
egyikéhez szintén egy nappali szoba, fürdõszoba
és elõszobával ellátott closet, valamint a vele
ablakon át közlekedõ ápolói szoba és teakonyha
tartozik. A lépcsõházzal szemben , ugy földszint,
mint az emeleten , egy az Arena-ut íelé nyúló
középsõ kiszögellés folyosójára jutni , melynek
legvégén földszint és az emeleten , egy-egy amphi-
theatrális alakú, 40 D-méter területû, 5 magas,
redõnyös ablakkal ellátott mûterem van. A ki-
szögellés folyosój ának baloldalán az emeleten a
sebészi eszköztár van, melynek tökéletes beren-
dezésére néhai Dr. Rózsay József , kir. tanácsos,
a hitközségnek 5000 forintot hagyományozott ;
földszint ezalatt két különszoba fekszik. A folyosó
jobb oldalán földszint és az emeleten a mellék-
lépcsõ és closet a külön betegek, az orvosok és
ápolónõk számára van elhelyezve. A középsõ kiszö-
gellés az épület hosszának közepébõl haránt folyo-
sóval indul ki, melynek két végén az emeleten
magas ablakok oldalvilágitás czélj ából , földszint
a kertbe vezetõ mellékajtók vannak. Az említet-
teken kivül az osztály még 5 különszobával és
két szobával az al- és a segédorvos számára bir.
Összesen e pavillon 40 betegre van berendezve.
Ezek közül 8 beteg 7 különszobában fog nyerni
elhelyezést.

Ugy a fõépület, mint a belgyógyászati és
a sebészeti osztály pavillonj ai központi alnyomá-
sos gõzfûtéssel ("Niederdruck-Damp fheizung) bir ,
mely Freund Vilmos mûépítész javas lata alap-
j án Körting hannoveri czég által tervezve és
készíttetve, kitûnõnek ígérkezik. Az evvel össze-
kötött szellõzés mindegyik épületben aspiráczióra
és pulsióra van berendezve, ugy, hogy egy-egy
betegre a belgyógyászati pavillonban óránkint
60, a sebészeti pavillonban óránkint 100 köb-
méter levegõ jut. Mindegyik épületben a külön-
szobák és closetek külön szellõzéssel birnak. A
fûtésre szolgáló katlanokon kivül az épületek
pinczéiben még a raktárak és a szolgaszemély-
zet lakásai vannak.

Ugy a belgyógyászati , mint a sebészeti és a
szemészeti osztály eszköztárai és dolgozó-ter-
mei a legúj abb kor technikáj ának vívmányai

ugy hogy az egész szembeteg-osztályban 20
fekvõ szembeteg számára van hely. Ez osztá-
lyon az alorvos szobáján kivül még a bej áró
szembetegek számára szolgáló rendelõ-helyisé-
gek vannak , melyek egy tágas, két ablakos
váróterembõl , egy rendelõ szobából , egy 6 mé-
ter hosszúságú szemtükrözõ szobából és egy
nagy vizsgáló szobából állanak , mely utóbbiban
górcsövi és egyéb vizsgálatok fognak végeztetni.
A] fõépület elsõ emeletén azonkívül a kórház
három ablakos díszes imaterme van.

A fõépület földszintj én a fõkapuval szem-
ben levõ átjáraton a kórháznak kertté alakított
hosszúkás négyszökalaku , tág udvarába j uthatni ,
melyben balra a fõépülettõl a belgyógyászati,
j obbra a sebészeti osztály pavillonj a, a fõépület-
tel átellenben a kórház gazdasági épülete van,
mely utóbbi a vasúti sínektõl mintegy 90 lépés-
nyi távolságban fekszik. A négy épületet egy
díszes, tág, pléhfödéllel fedett folyosó köti össze.

A belgyógyászati osztály egyemeletes pavil-
lonj a, mely 60 betegre lett berendezve, T alakban
terül.el a telek azon részében , mely a szomszéd
faiskola-telekkel határos. Földszinten két, az
elsõ emeleten három kórterem van 10—10 be-
teg számára. Minden betegre körülbelül 50
köbméter ürtér jut. Mindegyik terem három mel-
lékhelyiséggel : egy nappali szoba , egy fürdõ-
szoba és egy elõszobával ellátott closettel bir
és ablak által az ápolónõ szobáj ával közlekedik ,
ki ez által betegeit folyton ellenõrizheti. Az
ápolónõ szobáj a mellett teakonyha , és az osz-
tály földszintj én és emeletén 8 külön szoba 10
beteg és 2 szoba az al- és a segédorvos
számára van. A külön szobák betegei számára
külön fürdõszoba és külön closet létezik. A kór-
termek földszint és az emeleten egymástól egy
tágas, világos, négyszögû elõtér által vannak
elkülönítve. Az épület T alakj a rövidebb és
hosszabb részének találkozása helyén az elsõ
emeletén két oldálablak, földszint a kertbe ve-
zetõ két mellékaj tó van és a rövidebb épület-
szárny földszintj e, hol külön szobák vannak , vi-
lágos, tágas folyosóval bir.

Az átellenben fekvõ sebészeti osztály egy-
emeletes pavillonjában földszint és az emeleten a
tág, világos lépcsõházból négyszögletû nagy, vi-



Egy nemess halott emléke
Tekintetes Szerkesztõ ur!

Jól esett szivemnek az a meleg elismerés, melylyel
az egyetemi ifj úsá gnak demokratikus érzületéért adózott.
Az ifj úsá g két esztendej e valóban nagy változáson ment
keresztül . E változás egy kis lelkes csoportnak köszön-
hetõ, mely két évvel ezelõtt állott össze és azóta bátran ,
tûzzel és kitartással küzdött a demokratikus irány ért, nem
mulasztva el egyetlen alkalmat sem, hogy eszméiért sikra
szállj on , mig végre diadalt aratott .

Nem sokkal több , mint két esztendej e, hogy a tud.
és mûegyetemi olvasókör küldöttségileg tisztelgett egy
fõpapnál, ki gyülÖlkÖzö irány áról és nemzetellenes érzé-
sérõl egyaránt ismeretes — és minden ellenkezõ indít-
vány daczára j áratta azt a lapot, melynek egyedüli prog-
ramruja és kenyere a felekezeti gyûlölség szítása volt.
De alig kezdi meg ama kis töredék tisztító munkáj át az
ifj úsá g körében , egy év leforgása alatt kivívja , hogy ama
bizonyos fõ pap hivatalos lapja a körbõl kitiltatik és csak-
hamar zsidóknak is lehetõvé válik tisztségek elnyerése.
Ne hi gyje senki , hogy e csoport tagjai túlnyomóan zsi-
dók lettek volna ; nem, voltak közöttünk õsi magyar
nevek hordozói is, és nagy többségben a keresztény fele-
kezetek tagjai. És miál tal értük el azt , hogy a felekezet
nem von többé gátat az egyetemi hallgatók között és a
zsidó teljesen egy forma jog ot és becsülést élvez a töb-
biekkel ? Azzal , hogy a zsidók soha specziális zsidó hú-
rokat nem pengettek , soha magukat a többiektõl el nem
különítették , soha külön töredéket alkotni nem akartak :
hanem együttmentek a többiekkel a demokráczia lobog ój a
alatt és minden alkalmat megragadtak , hogy a nemzeti
eszméhez való erõs ragaszkodásuknak kifejezés t adjanak.

Vaj ha megtanulnák a mi csekély példánkból a zsi-
dók mindenütt , hogy a legjobb felekezeti politika : nem
csinálni felekezeti politikát ! Imádj ák a demokrácziát , sze-
ressék a nemzeti eszmét ! A kiket nem visz rá szivük
tiszta lelkesedése, tegyék meg — Önzésbõl ! . . .

De nemcsak e tanulsá gért írom e sorokat , hanem
fõleg azért , hogy felidézzem egy nemeslelkü és fényes
tehetségû ifj ú emlékezetét , kinek nagy része volt a-e ifjú -
ság . szellemének megjavításában , de kit sötét végzete
elragadott sorainkból , mielõtt még küzdelmei eredmé-
nyeit megérhette volna. Mezey Imre joghallgatóról be-
szélek , aki a keresztény felekezetûek közül elsõnek me-
részkedett határozottan és erél yesen szembeszállani a
gyûlölködés irány ával , fn *Kc\ön egy remek , i gazi vallásos-
ságtól égõ beszédj ével rávette az ifjú sá got, hogy kitiltsa
és elégesse azt az ultramontán lapot , mely rendszeresen
egymásra uszítja a felekezeteket. Szegény nemes társun-
kat a legiszonyúbb végzet érte "etl. Sokját igérö pályáj a
kezdõpontj án rogyott össze, elhunyt virá gzó korban.
Szive megszûnt dobogni , agya megszûnt eszmélni, mi-
elõtt még a benne lakó nemes érzelmeket, a benne for-
rongó szép gondolatokat megismerhette volna a nagy

tekintetbe vételével lettek berendezve. Mind-
egyik osztály bírja mindazon eszközöket és mû-
szereket, melyek a betegek kezelése és az illetõ
orvosszak tudományos müvelésére szükségesek.

A gazdasági épület földszintjén tág,
világos helyiségekben levõ kórházi ételkonyha
és mosókonyha a legujabbkori gépezetekkel és
eszközökkel lettek ellátva és a kellõ mellék-
helyiségekkel birnak. Az elsõ emeleten a gond-
nok és a konyhaszemélyzet lakásai vannak.

A halottas ház , mely a bonczolási termen
kivül, a többi szükséges helyiségekkei és külön
bej árattal bir, a többi épületektõl elég magas fal-
kerités által van elkülönítve.

A pesti izraelita hitközség uj kórháza szép,
egészséges helyen fekszik ; épületeinek csoportj a
kellemes, mondhatni respektabilis benyomást tesz.
Az épületeket egyszerûség és czélszerüség j el-
lemzi. A kórház Freund Vilmos mûépítésznek
valóban becsületére válik. A részletes tervek el-
készítésében és kivitelében való közremûködésük-
kel méltány landó érdemeket szereztek magoknak
a kórházi fõorvosok és az építési bizottság végre-
hajt ó albizottságának tagjai, különösen Böke tanár,
ki elnöki tisztj e teendõinek telj esítésében nagy
buzgalmat fej tett ki.

Berendezése szerint az uj intézet ugy a
kórház , mint a vagyonosabbak számára való
maison de santé czélj ainak kitûnõen fog megfe-
lelni. Bizton várható , hogy a mi eddig a régi
kórház volt, az ezentúl az uj izraelita kórház is
lesz : intézet, melyben betegek humánus módon
kezeltetnek , és az orvosi tudomány-szakok buzgón
ápoltatnak s taníttatnak.

Az uj kórház , mint mondtuk, f. hó 7-ikén
kezdi mûködését. Ünnepélyes felavatása f. évi
november 17-ikén fog végbemenni a hitközség
és a Chevra-Kadisah elölj árósá ga és képviselete,
a hatóságok és azon nemes emberbarátok j elen-
létében, kik az intézet létesítéséhez adományaik-
kal j árultak.

Isten áldása mindnyáj ukra.
Secundus.



küldték ki õket, hogy a rendre s csendre ügyeljenek,
de hát õk csapták a legnagyobb lármát.

Javában fogyasztották a bort, melyet még nap-
pal hozattak s mécsek gyenge fénye mellett kocz-
káztak.

Hirtelen felnyílt szobájuk aj taja.
Hosszú taláros, övig érõ szakállú , szép, magas

termetû zsidó rontott be.
-- Ohó ! hát ez mit keres itt ! kiáltja egyik

katona.
— Nem tudja bevárni , mig mi keressük fel õt

és önként hozza, a mit elvinnénk ?
— Kegyelem, uraim ! kiáltja a zsidó remegõ

hangon. Nem akartam magukat megsérteni.
A káplár csendet parancsolt, aztán odaszólt az

idegennek :
— Mit kivan ?
En rabbi Mordechai vagyok. Arra kérném a

káplár urat, küldje velem egyik katonáját , hogy
meggyújtsa lámpámat.

Ej, s ehhez katona szükséges ?
— Az utcza kiholt , senkit sem látok, ki meg-

tenné a kis szivességet, pedig szívesen megfizetem ,
— Miért nem gyújtja meg maga azt a lámpát?
Szombat van, kérem ! Nõm áldott: állapotban

van. Közeledik a nehéz órája . . . Véletlenül feldön-
töttük a lámpát, és , kialudt . . , Nem maradhatunk
sötétségben !

- — Hiszen meggyújthatta , mert ssekmos nefasos
forog fenn.

A rabbi meglepve tekintett a káplárra.
— Ön tudja ? rebege ámulva . . . Akkor azt is

tudja , hogy ha életveszély forog is fenn , azért mégis
akad nem zsidó ember, ki megteszi a nekünk tiltott
dolgot,

— Szaniszlaus ! kiáltja a káplár.
— Parancsol ? kérdi a katona*
— Elmész Mordechai rabbihoz és meggyújtod

a lámpát.
— Szolgálatára.
— Ezer köszönet, káplár ur! szólt Mordechai,

és elsietett a katonával.
Alig érkeztek haza s alig volt világosság a szo-

bában , a rabbi neje egészséges fiúgyermeket szült.
Mordechai bõ borravalót igért a katonának , kit

felkért, hogy másnap jöjjön el.
Szaniszlausz távozott.
Negyedórával késõbb az „okos asssony" a gyógy-

szertárba akart menni. De csakhamar holthalaványan
és remegve tért vissza.

— Nagy szerencsétlenség történt , rabbi ! szólt.
— Micsoda ?
— Mi történt ? kérdé a beteg nõ.

társadalom ! Most, midõn a demokratikus irátiy az ifjú-
ság körében végleges diadalt aratott , méltó, hogy mi
aratók ne feledkezzünk meg róla , ki anny it táradt a föl 1
feltörésének és a megvetésnek kinos munkájában. A ke-
resztturi temetõben aluszsza örök álmát jeltele n sírban.
Az összeg, melyet j ó barátai Összegy ûj töttek nem elég,
hogy méltó síremléket állithassunk neki és a távolabb
álló emberek gyorsan felednek. Csak a gyüíÖlkÖzõk nem
tudnak felej teni : ama gyûlöletes lap fanatikus átkai még
a halálban is üldözték a vallási türelem ifjú apostolát !
Megengedhetné az igazságos Isten , hogy e borzasztó
átkok betelj esüljenek és emléke elporladjon , elenyészszen
a nagy semmiségben ? A sziv elhinni nem tudja , nem
akarja. Talán e sorokat olvasva akad néhány érzõ lélek ,
ki adomány ával hozzájárul czélunkhoz és végre megérde-
melt emlék jelöli sirját a demokráczia korán elhunyt ne-
mes harczosának !

Fogadja tek. szerkesztõ ur nagyrabecsülésem kifej e-
zését , melylyel maradtam

Budapest , 1889. szeptember 25-én .
Veiszfeld Vilmos,

a tud. és mûegyetemi olvasókör alelnöke.

A mentõ jutalma.
Prágai zsidó néprege.

Világrészünk egyik legrégibb zsidó templomá-
ban , a századok óta tatarozást nem látott prágai
áltnáj *) zsinagógában különös szokás divik : Jornkipur
elõestéjén, mielõtt megkezdenék kölnidre gyönyörû
énekét, a község legvénebbje a halotti (kadis) imát
mondj a el áhítatosan. Kiért ? kevesen tudják nevét.
S miért ? arról néprege kering a prágai zsidók kö-
rében :

Háromszáz évnél több múlt el azóta.
Szombat napja volt.
A prágai zsidó-negyedben nyugalom honolt

melyet csak a szélrahamok zaja szakított félbe.
Egyik utczai helyiségbõl durva hangok éneke

hallatszott. Trágár nótákat daloltak ott.
Ki zavarja meg szombat csendjét ?
A tüstös fülledt légkörû helyiségben katonák

tivornyáztak. Ott volt az õrállomásuk. Állítólag azért

*] Nem „altneu", mint sokan irják. Az elnevezés nem
német , hanem héber . „A It 'n aj" feltételest jelent , mert a templo-
mot valószínûleg csak bizonyos feltétel mellett építhették , vagy
nyithatták meg. A rege szerint a templom elsõ alapjait a zsidó-
állam feldulása után rakták le, mikor a Prágába került zsidók
egy palesztinai zsidó lázadástól államuk helyreállítását várták. A
templomot tehát azzal a feltétellel nyitották meg, hogy templom-
nak csak akkor szentelik , ha Palesztinába vissza nem térnének.
A kik a német »altneu« elnevezéshez ragaszkodnak , azzal ma-
gyarázzák e nevet , hogy égy régi templom alapjaira uj templo-
mot építettek.



A negyedik hét végén történt, hogy a káplár
ismét meglátogatta a fõrabbit.

— Minden veszélynek vége, szólt a katona. A
község nyugodt lehet.

— Köszönöm fiam ezt a jeles tettedet, feleié a
rabbi és kezet nyújtott a vitéznek, ki azt megcsó-
kolta. Fogadd községem nevében ezt a ju talmat.

A fõrabbi néhány aranytekercset akart átadni a
káplárnak, de ez nem fogadta el.

— Oszsza szét a község szegényei közt, szólt
remegõ hangon. Én nem pénzt kérek . . .

—• Talán egyébbel hálálhatnók meg jóságodat ?
— Valamit kérnék . . . talán teljesíthetné !
— Szóljon, fiam !
— Mindenekelõtt tudatnom kell, tudós fõrabbi

ur, hogy én zsidónak születtem,
— Ah! azért tudta hát, hogy mi a szekanos ne-

fasos.
— A legnagyobb veszély, a halál fenyegetett,

ha el nem hagyom vallásomat. Nõmre s gyerme-
keimre gondoltam, és engedtem ... eltagadtam õseim
hitét.

— Szerencsétlen !
— Hiven iparkodom követni uj vallásom szabá-

lyait, de lelkiismeretem nem tiszta. — Azért kérném
azt, a mit elõadni szeretnék.

— Ha tehetségemben van, teljesítem kérelmét.
— Minthogy Izraelre nézve meghaltam, rendelje

el, fõrabbi ur. hogy jomkipur elõestéjén, születésem
évfordulóján, kadist imádkozzanak értem.

A Katona várakozva tekintett az aggastyánra,
ki kenetteljes hangon szólt :

— Ugy lesz, a mint kívánja !
*

Azóta mondanak az áltnái zsinagógában köl-
nidre elõtt kadist.

A rege azt állítj a, hogy az egykori káplár öt-
ven évvel az esemény után megjelent az agg fõrabbi
utódj ánál , ki nem volt más, mint Mordechai rabbi
fia, és megköszönte neki, hogy nem tért el a szokástól.

A káplár ekkor már tábornokká lett. Közel
nyolez van éves lehetett, de még mindig ép és egész-
séges volt.

Miután a fõrabbitól távozott, senkisem látta
többé. Meglehet, hogy ismét zsidóvá lett , és félrevo-
nultan fejezte be életét.

Egy zsidó fiu történetébõl.
Turzovka apró falu Trencsén megyében , benne

fontos személyiség Lippner Ábrahám uram , amenny iben
ö gyártja a tót atyafiak számára a hírhedt nektárt , mely
„télen melegít, nyáron husit", szóval Ábrahám gazda
pálinkafõzõ podhrágyi Popper báró turzovkai birtokán .

— Semmi , semmi ! nyugtatja meg a rabbi, az-
tán az elõszobába megy a szülésznõvel. — Beszéljen
szól izgatottan, mi baj ?

— A katona leesett a lépcsõrõl . . . Ott hever
az udvarban mozdulatlanul. Bizonyosan meghalt.

— Halgass szerencsétlen ! szólt a rabbi, és lesie-
tett, odaszólva az asszonynak, hogy fusson orvosért.

Minden hiába való volt.
A katona meghalt . . .
Az orvos minden élesztési kísérlete kárba veszett
Mordechai rabbi k étségbeesve tördelte kezeit.
— Mit csináljak , mit csináljak ? mormogá.
— Siessen az õrállomásra, szólt az orvos. Be-

szélj en a káplárral . . . O talán elejét veheti a bajn ak,
A rabbi elsietett.
Ott találta a káplárt, a mint mogorván ült a

lóczán , s mereven maga elé bámult.
— Káplár ur, suttogá, hallgasson meg.
— Mit kíván ?
— Négyszemközt kell önnel szólnom.
— Menjünk az utczára.
Mordechai aztán gyorsan elmondta, hogy mi

történt.
— Segits rajtunk, fejezé be kérelmét, mert kü-

lönben iszonyú dolgok történhetnek. Azt fogják be-
szélni' hogy én gyilkoltam meg a katonát . . . Elle-
nem, az egész zsidóság ellen lázítják majd a tömeget ...
Borzadok, ha csak reá gondolok.

A káplár néhány pillanatig gondolkozott.
— Hány óra van ? kérdé végre.
— Még nincs éjfél.
— Akkor hát vittese a holttestet a háromkut

terére, és ott fektesse le . . .  Jó lesz, ha pálinkás
palaczkot tesznek a zsebébe . . . Siessen, én majd
idõközben jelentést teszek a fõrabbinak . . .

Másnap este, j omkipur elõestén a zsinagógába
gyülekezett az egész község. Megjelent a fõrabbi is.

Az õsz lelkész szomorú arczczal járult a frigy-
láda elé, majd meg a hívekhez fordulva igy szólt :

Óriási vész fenyegeti községünket. Az elöljáró-
ság azt határozta el, hogy óvatosságból nem közöljük
veletek a veszedelem okát. Hiszem és remélem, hogy
az Örökkévaló nem hagy el bennünket. Imádkozzatok ,
hogy kegyelem jusson osztályrészetekül. *

Mindenki érezte, hogy nagy lehet a veszély,
melyrõl a fõrabbi szól, mindenkit mélyen megrendí-
tettek az aggastyán szavai. Sirás, zokogás töltötte be
a levegõt. Soha jomkipur napja nem telt el gyászo-
sabban, mint ekkor.

Es a gyász nem ert véget akkor, mikor másnap
este feltûnt a ragyogó csillag. A fõrabbi rendelete
folytán négy héten át imádkoztak a hivek az ég
urához, hogy távolítsa el a bajt , mely a községet
fenyegeti.



Még most sem tudja , szegény, hogy egyetlen fia
rég megtagadta ösel hitét. S&. M.

Zsidók Kaliforniában.
A Lipcsében megjelenõ „Für Mussestunden"

czimü lap Kudloff K. tollából hosszabb czikket közöl
a kaliforniai életbõl.

E czikkbõl közöljük az alábbi passzust, mely
a zsidó közönséget kiválóképen érdekelni fogja:

„Különös egy népvegyülék az, mely Kalifor-
nia aranymezõin kereste és találta meg uj hazáját.
Angolamerikai, irlandi, német, spanyol, dán, mexikói,
albán, montenegrói, norvég magyar, orosz kínai
j apán és néger csoportok települtek meg az aranyat
termõ földön s ezek között a világ minden részébõl
nagyszámú zsidóság is . ..

A németek, — . ha nem is valamennyien, de
nagy részük , —¦ a zsidósághoz csatlakoztak, akik a
kaliforniai népéletben elõkelõ szerepet játszanak.

Ámbár a Kaliforniában megtelepedett zsidók
nagyobbára Németországból és Ausztriából vándo-
roltak ki s igy anyanyelvük többnyire német, mégis
mint külön zárt testület élnek, habár minden nemzetiségi
j elleg nélkül.

Vállalkozási kedvük , szorgalmuk, takarékos-
ságuk, intelligencziájuk és roppant gazdagságuk által
csakhamar kitûntek a többi népcsoportok közül.

Zsinagógáik mindenike a város legelõkelõbb ré-
szeiben remek építészeti stylusban épültek s nemcsak
óriási türelembe, hanem roppant pénzáldozatokba is
került az épités.

Az a terület, melyen San Francisko városa
felépült majdnem kizárólag a zsidók tulajdonát ké-
pezte, s birják még most is San Francisko körül és
egész Kaliforniában a megmûvelt szántóföldeket.

Hogy és mikép történhetett ez meg, könnnyen
kimagyarázható.

Három évtized elõtt, mikor az aranydüh kitört,
töméntelen ember özönlött Kalifornia földére, köztük
igen sok zsidó. Legnagyobb részük rögtön aranyat
keresni indult, anélkül azonban, hogy elõbb meg-
telepedésre gondoltak volna.

A zsidók ellenben mindenekelõtt földet vásá-
roltak, azt mûvelni kezdték, házat, haj lékot építettek
maguknak s igy történt, hogy mire a töméntelen
aranyásó már kifogyott pénzébõl s ennivalój a nem
volt, a zsidók tõkéj e még érintetlenül megmaradt s
könnyû volt összevásárolniok a fölfedezett aranyport.

Igy lettek a zsidók közvetítõi a Kaliforniai
aranynak az egész világgal. Az õ ládáikban vándo-
folta be az uj világot s a tengert a drága arany
por. Gazdagságuk persze fokozatosan emelkedett.

Könnyû volt ezután összevásárolniok a gaz-
dátlan és értéktelen telkeket, melyek ma már milli-

Ábrahámnak — mint ez a bibliában is még van
irva — Izsák nevû fia volt , ki egész Örömét képezte
szüleinek. Szép volt , okos volt és Ábrahám atya el volt
határozva , hogy papot fog belõle nevelni . Soh'sem volt
gazdag ember , de azért nevelöt tartott házában , ki már
korán bevezette a fog ékony és rendkívül tehetséges
gyermeket a héber szöveg titkaiba. Örült is ennek az
atyja leírhatatlanul , annál kevésbé volt Íny ére a héber
oktatás a fiúnak , ki egész idejét — mint atyja haragjá-
ban nevezte — mázolással töltötte.

A kis Izsák ugyanis amikor és ahol csak szerét
tehette, rajzolt aj tóra , kapura , kapufélfára , asztalra , a papa
adósok könyvébe , a mama »t 'chine«-j ébe. A körvonalo-
kat rendesen szénnel , vagy téníával töltötte ki, ugy, hogy
tárgyaira rá is lehetett ismerni. Atyja ilyenkor j ámbor
intéssel illette fiát : Hát nem tanultad-e a tiz parancso-
latban , hogy ", „ ló szaaszé l'chó pészel, v'chol t 'munáh... ?"
(ne készíts magadnak sem faragott képet, sem semminemû
alakot), amire a fiu egyszer azzal vágott vissza, hogy
hiszen mindj árt a rákövetkezõ vers oda magy arázza ezt
a tilalmat , hogy : „ló szistachavé lóhem v'ló szóvdem " ;
(ne haj olj meg elõttük és ne imádd õket), azaz nem
szabad bálványt készíteni , imádás czélj ából, de rajz olni ,
festeni szabad, és festett is tovább , átfestette magát szám-
talan lemondáson , tengernyi nyomorúságon keresztül , át
a mûvészet dicsõ magaslatái g és ekkor festett egy olyan
képet , melyet saját magyarázata szerint se ¦**> lett volna
szabad festenie , mert amit festett az igenis bálvány volt ,
melyet a kis Li ppner Izsák imádott.

De mit is mondok , a kis Lippner Izsák ! A kis
talmudtanuloból nagyratorõ mûvész lett , ki , dehogy ma-
radt az apró trencsénmegyei tót faluban , söt Velenczé-
ben , a vilá g eme csodavárosában is dicsfény koszorúzta
nevét , mel y Lippner Izsákból , Lippai Bertholddá vál-
tozott.

Ábrahám atya tudott e változásról , tudott másról
is, minek nem igen örült , kibékítette azonban a dicsõség,
mely fia nevét körülragyogta , de nem tudott egyet ,
mely lyel a j ó Ábrahám kibékülni dehogy tud valaha.

Olvasóink már a nap i saj tó utj án megtudták , hogy
Lippai Berthold magyarországi fiatal festõ Rezzonico Ju-
dith Már ia herczegnö võlegénye lett. Képét festette Ve-
lencze uralkodó i e csodaszép sarjának , miközben halálo-
san belészeretett. A leány ép oly forrón viszonozta a
festõ érzelmét és ezer akadál y ellenére keresztü l vitte ,
hogy anyja beleegyezését adj a a páratla n fri gyhez.

Lippner Ábrahám is tudomást vett az elj egyzésrõl.
Értésére adták egy tizenegyágu koronával díszített levél-
ben , hogy Gomtessa Mária Stella Widmann-Rezzomco ,
Princi pessa di Carinzia , Contessa d 'Oitenburg stb. leány á-
nak Judidith Mária herczeg kisassaonynak Lippai Berthold
festõvel való eljegyzéséhez beleegyezését adta.

Ábrahám ámulva nézte a levelet ; én Istenem , szólt,
hát Velenczében vannak zsidó princip essák és herczegkis-
asszomj ok ?



ókat érnek . A földek virágzó szántóföldekké , ültetvé-
nyekké alakultak át, melyeken nagy jövedelmet hozó
állattenyésztést is ûztek.

A Kaliforniai bor, narancs, füge, mandola stb.
még ma is keresett termény az egész világon s
ezek szállítását is a zsidók kezdeményezték.

Ezzel elég van mondva ! A pacifi c vasút minden
áruforgalmát a kaliforniai zsidók idézik elõ. San
Franciskóban a nagykereskedelem, annak vidéken a
kiskereskedés a zsidók tulajdonát képezi.

És mindenki elismeri, hogy a zsidók nem élnek
vissza a kezükben levõ hatalommal. Valamenny ien
tekintélyes emberek és jó polgárok, akik élénk ér-
deklõdéssel vannak a nyilvános jólét és politikai élet
iránt is."

E lbeszé lé s  a zsidó n ép é le tbö l .
V. FEJEZET.

Az uj kedusa.

Néhány nap múlt el.
Sór Mendele még mindig tépelõdött magában ,

de nem szólt senkinek. Csak Efraimmal beszélgetett
néha-néha a gyermekrõl.

— Még most sem tudom, mitévõ legyek, szólt
egy nap.

T u_ _ H C  __ __..

— Hiszen már beleegyeztél, hogy . . .
— Igen, igen, tudom, hogy nincs igazam, a

mikor ennyire habozom.
— Akkor hát, ne habozzál !
— De nem tehetek másképen.
— Csak nem akarod megfosztani Lottit az õ

fényes jövõjétõl ?
— Azt nem, de akarom, de nem örülhetek

neki . . . Tartok tõle , hogy szép, de férges gyümöl-
csöt nyújt a gróf ur.

— Hova beszélsz ?
— Oh, a ki nagy mûvésznõ, az már nem lehet

zsidó !
— Ugyan, ugyan, hogy is ne !
— A múltkor is majd megütött a szél !
— Miért ?
— Tudod mit csinált Lotti ?
— Mit ?
— Irt, ünnepnapon irt !
— Oh!
— Ugye, hogy magad is elszörnyüködõl ?
— Micsoda sürgõs irni valója volt ?

NEILA.

-i- Sürgõs ? Nevetséges ! azt Írogatta folyton ,
hogy «Neila kisasszony* . . . Lásd, már jelentkezik
benne a mûvésznõ . . .

Efraim egy ideig felfelé tekintett, aztán hirte-
len vidám arczczal szólt :

— Te, Sór Mendele !
— Mit akarsz ?
— Szabad szombaton tyúkot ölni ?
— Micsoda kérdés ?
— Nohát szabad-e, vagy sem ?
— Ne gyerekeskedjél .
— De komolyan kérdem.
— Hát persze, hogy nem szabad.
— Ostobaság!
— Megengedte, ha mondom.
— Kinek ?
— A vén Gitel kérdezte, hogy szabad-e a beteg

térje számára öletni, s azt felelte a rabbi, hogy ne
kérdezzen elõbb, hanem . . .

— Öljön ?
— Persze.
—¦ No igen, vannak kivételek.
— Azt mondom magam is, de nem is szabad

megfeledkezni róla, hogy vannak kivételek.
— Bolondokat beszélsz te, Efi.
— Nem én! mert arra akarlak fi gyelmeztetni,

hogy a te leányod is kivétel, igenis kivétek
— Ej, hagyd el?
— Te azt nem érted, Sór ! Pedig az a leány

nem olyan , mint más. Meglehet, hogy mikor azt
hiszed, hogy semmire sem gondol , akkor bensejeben
énekel. Nem látjuk, hogy ajka mozog, nem halljuk
hangját , de azért énekel.

— Nos, s aztán ?
= Énekel az a leány magában is, anélkül hogy

látnák, anélkül, hogy hallanák . . .
— Azért nem kell ünnepnapon irnia.

= Mondom , hogy Lotti kivétel !
— Ej, ha azt a gyermeket védelmezni akarod

hát az õ kedveért a torony tetejére is felmászol. Ha
jomkipur napján lakomáznék, azt is kivételnek mon-
danád í

Efraim lesütötte szemét.
Érezte, hogy mesterének igaza van.
De Sór Mendele sem tagadhatta, hogy a bassista

szavai nagy hatást gyakoroltak reá, hogy Lottit csak-
ugyan kivételnek kellett tekintenie.

Ennek daczára az öreg lelkében tomboló ellen-
tétes érzelmek küzdelme még nem csillapult . Nem
akarta elhinni, hogy Lottinak, azért mert szép hangja
van , más utón szabadna j árnia, mint a többi falubeli
leánynak. Az a szép hang néha borzalmasnak tûnt
fel elõtte.

Majd meg ismét erõt vett rajta az elérzéke-



ki a magyar múzsának uj otthont teremtett, a hol eddig
csak a német szellem uralkodott , és ki maga is német
mûvészbõl derék magyar szinészszé vált. Ertj ük Féld
Zsigmond hitrokonunkat , kinek a fõvárosi bizottsá gnak
fol y ó hó 2-án tartott közgy ûlése subventiót szavazott
meg, mel y arról tesz tanúbizonyságot, menny ire méltatják
a Féld érdemeit , melyet mint színi gazgató a városligeti
színház magyarrá tétele körül szerzett , de arról is , meny-
ny ire megbíznak benne és menny it várnak tõle a jövõre
nézve. A fõváros ugyanis 10 évre engedte át a színházat
Feldnek, 1893 végéig, tehát 4 éven át évenként 6000
frtot biztosított neki subventióként , mi g a már lefolyt
évre 400Ö forintny i segélyben részesiti. — A magyar
szinézet a fõvárosban egyáltalán sokat köszön néhány
derék hitrokonunkn ak , Mahler Gusztáv újjá teremtette a
magyar királ y i operát , Konti Józset , Hegyi Béla és Bátor
Szidor fontos tényezõi a népszínháznak és a nemzeii
színpadon is nem egy kiváló darabot adtak már zsidó
szerzõtõl .

— Nemes tett. Múlt hó 27-én Romanizs nevû
községben (Trencsén megye) kisded, de csinos uj zsina-
gógát avattak fel és mellette egy uj iskolát , melyet a
nemis nagyon gazdag, de j ótékonyságáról és nemes buz-
góságáról az egész körny éken nagyrabecsült Zelinka
Nachum egymaga épített. Zsinag óga és iskolát , melyek
töb ! ezer frtba kerültek , nagyszámú közönség j elenlété-
ben szép beszéd kíséretében a rajec i rabbi avatta fel. Este
a nemes alap ító lakomát adott vendé geinek , a mely al-
kalommal az összes jelenvo ltak riadó élj enek közt köszön-
tették fel a házi urat és nejét , kik maguk szolgáltak fel
vendégeiknek.

— A tiszafüredi rabbi , Jungreisz Mózes Natan Né-
tah m. hó 23-án 57 éves korában hirtelen meghalt.
Temetése roppant részvétel mellett ment végbe. A holt-
testet bevitték a zsinag ógába , hol a mezö-csáti, beretty ó-
ujfalu si, nagy-bajomi, nád-udvari és a maros-vásárhelyi
orthodox rabbik szivreható gyászbeszédeket tartott ak . Az
elhunyt ritka j ámborságánál és a földi Örömöket meg-
vetõ , csak imádkozás, kasztigálás és a szent könyvekben
való buvárlás közt megosztott életmódjá nál fogva nagy-
számú hivõk elõtt szent nymbusában állt és messze vi-
dékrõl is elmentek hozzá jót anácsért, gyógyításért. Sokan
pénzt adtak neki , melyet azonban a rabbi , amint vette ,
szegények közt szét is osztotta. Bizony ítj a ezt az a nagy
szegénység, mondhatni nyomor , melynek özvegye és 4
árvája ki vannak téve. A tisza-füredi hitközség meg is
emberelte magát és a hátramaradottak számára még a
temetés napj án 300 irtot gyûj tött , az Özvegy egy évig
húzza elhalt férj e te lj es fizetését , ezután halálái g évente
250 frtot kap.

— A párisi VÜágkiáitáson a következõ magyar
zsidó kiállítók lettek kitüntetve : arany érmet nyertek
Mandel és társa (Nyírbátor) és Sgalitzer és Kõváry (Bu-
dapest) ; ezüstérmet Egger testvérek , Fischer Jakab , May
és társa (Budapest), Roth A. (S.-A.-Ujhel y) és Mautn er

nyülés. Megértette, hogy gyermeke meg sem olyan
közönséges, mint az „utcza más leányai . . .

Csak most tûnt fel elõtte, hogy Lotti nem is
közlekedik kortársaival, hogy egyikükkel sem pajtás-
kodott . . .

A szegény öreg folyvást tépelõdött, mig aztán
véget ért a sátoros ünnep .

Beköszöntött a szimchaszthóra napja.
(Folytatása következik .)

Hazai hírek,
— Az ifjúsági istenitisztelet , minthogy j omki ppur

napj án a dohányutczai nagy temp lomban az istenitisztelet
reggeltõl estig tart, az udvaron lévõ kistemplomban fogják
megtartani . A kisded helyiség szükségessé teszi, hogy a
tanulók (közel hatezren) csapatonként felváltva tartsák
meg az istentiszteletet , melyben jomki ppurkor csak a
magasabb osztálybeliek részesülhetnek. Jövõ évben gon-
doskodva lesz róla , hogy, mint minden szombat- és ünnep-
napon , ugy a legszentebb napon is a középiskolák összes
tanulói részesülj enek az istenitiszteletben .

— A fõváros elismerése. Szépen documentálta a
magyar fõváros elismerését amaz- érdemes férfiú iránt ,

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük szep-
tember végén lejárt , teljes tisztelettel kérjük, méltóz-
tassanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt —- kr,
fél évre . 4 frt — kr.
negyed évre ¦ . _ írt — kr.

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak
egész évre 7 frt — kr.
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Az „Egyenlõség "
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Váczi-Jcörut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.

Péntek (1889. október 4.) 1650. tisri hó (30 napos) 9.
napja. 'E r e v  J o m k ip p u r .  Szombat 10.-ike. Jom-
kippur.

Vasárnap tisri hó 11-ke, hétfõ 12-ke, kedd 13-ka,
szerda lá-ke. Erev szukõsz. Csütörtök 15-ke S z u k ó s z
e l s õ  n a p j a , péntek 16 ka, Sziéõsz második napja.
Szombat 17-ke Sabosz-chól-hamóed.

Nap tár.



tartatik el és öt részben mérsékelt, részben egész dij at
fizet. Az uj növendékek közül négy Budapestre és tizen-
hét az ország különbözõ vidékére való. A vidékiek felvé-
telénél különös tekintette l voltak olyanokra , kiknek községeik
az intézet pártoló tagjaihoz tartoznak. — A fõváros alap it-
ványait katholikus, — a „Jó-sziv "-egyesület protestáns nö-
vendékekkel töltötték be. A fizetéses hel yek betölté .énél az
intézet a felekezeti szempontokat tekinteten kivül hagyta .
— A folyó iskola-évben az intézetnek kilenczvenkét
növendéke van , kik nyolez csoportban taníttatnak. Ezek
közül harminezhat az intézeti alap költségén ingyenesen
tartatik el és képeztetik ki.

— A pesti izr. nõegylet huszonharmadik igazga-
tási évérõl szóló jelentése a napokban került ki a sajtó-
ból , és uj abb bizonyságául szol gál annak , hogy a nemes-
czélu egylet hivatásának magaslatán áll, és még a költ-
ségelõirányzat keretein tul is gyámolítja a szûkölködõket.
A lefo lyt 1888 —1889-iki igazgatási évben volt 58.260
frt 97 kr. kiadás , és csak 49.015 frt 83 kr. bevétel ; a
hiány tehát 9,245 frt 14 kr., melyet az egyes alapok
terhére kellett leírni . Az alapok azonban ennek daczára
szépen gyarapodnak. — A segélyezési osztál y az év
folyamán 3610 kérvényt intézett el. — Az árvaházban
50 növendék volt elhelyezve. — A né pkonyha-osztál y
bámulatos mûködést fejtett k i ;  múlt évi április hó 1-töl
kezdve ez évi április hó l-ig 122.962 személy étkezett ,
ezek közt 24.231 ingyen , még pedig felekezeti különbsé g
nélkül. A né pkonyha-alap j elenleg közel 22000 frtra rug.
— A j elentés végül röviden vázolja a lefo l yt év ese-
ményeit.

— Derék adakOZÓ. A villány i zsidósá g hiá ryát érzi
egy zsinag ógának , mel ynek felépítését közadakozásokkal
akarják létesíteni. E tekintetben szép példával járt elöl
Spitzer Adolf villány i mészáros, ki daczára szerény hely-
zetének 150 frtot áldozott a szent ügy javára. Remélhetõ ,
hogy villány i hítsorsosaínk követni fogják a derék mé-
száros példáj át .

— „Báró Hirsch Mór betegsegély zõ és temetkezési
jótékony egyesület." E czimen alakult a fõ város területén
egy uj egy let, mely már eddi g is közel ötszáz tagot
számlál s az ügy élén buzgólkodó férfiak nevei garan-
cziát nyújtanak arra nézve, hogy ez egyesület tényezõvé
növi ki magát a jótékon yság terén. A vasárnap, szept.
29-én megtartott alakuló közgyûlésen diszelnökké Herz-
felder Manót , elsõ elnökké Bettelheim Miksát , másod-
elnökk é Faludi Gábort, pénztárnokul Kattler Bernátot,
háznagyul Herzfelder Adolfot, gazdának Altstiidter J. L.-t ,
ellenõrré Hrabkovszky Ferencz Viktort , jegyzõv é Goldstein
Samut, ügyészszé dr. Devecserit , a választmány ba Méry <
Károlyt , (a neves mûfordító) Sümeg i Vilmost, Engel
Tóbiást, Goldberger A. V.-t, Korn Ármint, Richtmann
Márkot, Weisz Bernátot , Wellisch Náthán választották
meg. Orvosul dr. Hubert Fülöp és dr. Richtman
Mór vannak kandidálva. Rokonszenvvel üdvözöljük az
uj egy letet, amely Hirsch báró nevét irván zászló-

József (Szegszárd) ; bronzérmet Horovitz Lipót (a festõ),
Csáky Ármin , Link S. (Budapest) Fischer Mór fia (Tata),
Láng és fiai (Illók) Magyar testvérek (Temesvár) és Tau-
szik Zsigmond ; (Pécs), dicsérõ megemlítet t Bruck Lajos
(a festõ"), Littman Sándor (Kassa) és Schwarzkopf Géza
(Szegszárd).

— Ováczió. Az orsz. izr. tanitóegylet , mint annak
idej én említettük , disztaggá. választotta Mayer Hermán drt ,
liptószentmiklósi izr , iskolabizottsá g elnökét. Az errõl szóló
oklevelet, mint a „P. Ll. "-nak irják , a napokban adta át
Katz Henrik választmány i tag még pedig a tanítótestület
és az iskolaszék tagjainak j elenlétében. A kitüntetett meg-
hatottan köszönte meg Katz Henrik üdvözlõ szavait és a
lelkes ovációt. Kux Adolf dr. is szép beszédben méltatta
Mayer dr. érdemeit. Felszólaltak még VogeThut Dávid ,
Kohn József, Fuchs Márkus , kik mindanny ian üdvözölték
a tanü gy e jeles barátját .

— Jogászgyülés. Négy évi szünetelés után ismét
összeültek a magyar jogászok, hogy szakavatottan érte-
kezzenek és tanácskozzannak . Megelé gedéssel j elezhet-
jük , hogy hitrokonaink kiváló részt vettek az értekezle-
teken. A három szakosztály alelnökei , Weinmann Fülöp
kir. közj egyzõ, dr. Neumann Ármin , orszgy. képviselõ és
dr. Friedmann Bernát hitrokonaink voltak . Dr. Jetiinek
Arthur. országgyûlési képviselõ, viselte az eloadotisztet ,
melyet a nagy gyûlésen dr . Fodor Ármin dr. teljesített
még pedi g meglep õen szép sikerrel. A vitában a nevezet-
teken kivül vezérszónokként szerepeltek dr. Wittmann
Mór, ifj. dr. Neumann Sándor , dr. Schwartz Gusztáv
egyet. m. tanár , dr. Fayer László, egyet. rk. tanár ; élénk
részt vettek a vitákban dr. Visontay Soma, dr. Mizner Ig-
nácz, dr. Gold Simon , dr. Barna Ignácz , dr. Bródy La-
j os, dr. Weiszberger Miklós, dr. HexnerGyv óa, dr. Kar-
dos Samu stb. A fõvárosi állandó választmány ba, hitro-
konaink közül beválasztották : Szegheõ Ignácz , királyi
táblai birót dr. Baumgarten Izidor, kir. alü gyészt, dr.
Chorin Ferencz , orsz. képviselõt, dr. Fayer Lászlót , dr.
Friedmann Bernátot , dr. Jetiinek Arthurt , dr. Weinmann
Fülöpöt és dr. Hexner Gyulát , (Liptõ-szentmiklós) .

— Iskolai hír. Az „izr. siketnémák orszá gos inté-
zete" a múlt iskolaév végével tizenhat kiképzett növen-
déket bocsátott el. Ezek közül nyolez budapesti és ugyan-
anny i vidéki volt. A vidékiek visszatértek szülõhel y ükre ,
hogy magukat hozzátartozóik felügyelete alatt az iparos
pályán kiké pezzék. A helybeliek közt két leány volt , kik
kézimunkával fogják kenyerüket megkeresni. A hat fiu
közül egy — árva lévén — továbbra is az intézet védelme
alatt marad , mely öt a kõfara g ó mesterségben képezteti
k i ;  a többiek közül kettõ szabó , egy litográfus , egy arany -
mûves lett , egy pedig Herpka tanár ur vezetése alatt
képeztetik ki. Mindanny ian védenczei az izr. kézmû- és
földmivelési egyletnek és a vasárnap i iskolát az intézetben
látogatják. — A folyó iskolaévre a vezérlöbizottsá g hu-
szonegy uj növendéket vett tel. Ezek közül kettõ a fõvá-
ros, — kettõ a „Jó-szív "-egyesület és egy az orsz. izr.
iskolaalap alap itvány ait élvezi J tizenegy az intézeti alap ból



manhéimi Dr. Steckmacher , a hamburg i hitszónok, Dr
Leimdörfer , a meiningeni herczegség országos rabbij a , Dr.
Dessauer és még számos más németorszá gi városban.

— Prágából írj ák a következõket : A helytartó elfo-
gadta a prágai rabbinitus köldöttsé gét , s vezetõj ének , dr.
Tauber szavaira válaszolva , többek közt ezeket is monda :
Biztosítom, hogy én minden vallásos buzgalmat támoga-
tok , mert a valláson alapul a családi élet , ezen ismét
épül fel az állam. Ennélfogva minden felekezet számíthat
gyámolitasomra. Ami azt az óhajt illeti , hogy ez ország-
ban a békét és egyetértést fennt artsuk , magam is telj es
szívvel tá plálom azt és bizonynyal oda1 fogok hatni , hogy
keresztülvitelét lehetõvé tegyem.

— Hirschheim RaphaeS , veterán zsidó tudós , ki ugy
eredeti müveinek , mint régi héber kéziratok kiadásával
nagy érdemeket szerzett magának , élete 85. évében meg-
halt Maj namelleti Frankfurtban. Igen gazdag könyvtárt ha-
gyott hátra.

— Zsidó Országbíró- Uj-Mexiko orszá gbírójává Sah-
bacher Laj os hitroho nunkat nevezték ki .

— Haláleset Dr. Jacobsohn , a köni gsbergi egyetem
orvostanára és hires szemorvos Cranz, tengeri fürdõben
meghalt .

— Hagyomány. A mainzi „Israelit és Jeschurun "
értesülése szerint az e napokban Berlinben elhalálo-
zott Lõwenheim Henrik 100.000 márkát hagyományo-
zott a Berlinben (dr. Hildesheimer Izrael , volt kis-
martoni rabbi vezetése alatt) fennálló orthodox rabbi-
szeminárium részére.

— Kitüntetett zsidók. Sachs Ábrahám , a pétervári
disconto-bank igazgatój a elnyerte a Vladimir-rend harmad-
osztályát, Fhrlichj a rigai héber iskola igazgatóját a
Stanislaus rendszalagjával , Maorik i Efroszit pedi g a
másodosztályú Annarenddeí tüntette ki a czár, a ki
pedig tudvalevõleg nem igen rajo ng a zsidókért .

— A hetedik nap. Ohiõ államban világi törvény
is parancsolj a a hetedik nap megünneplését, még
pedig minden felekezetnek szól a parancs. A zsidók ,
kik nem tartják meg a szombatot, kötelesek vasár-
napon szünetelni, ha pedig szombaton nyugodnak, va-
sárnap szabadon dolgozhatnak.

— CastelnuOVO GillliO báró hírneves zsidó tudós
tudvalevõleg beutazta Tunist és Algiriát , hol különösen
az olasz zsidók kolóniáit látogatja meg. Utazásának ered-
mény ét nagyobb szabású mûben fogja kiadni.

— Érdekes emlóktábla-leleplezési ünnepély folyt
le csütörtökön , a zsidó új év alkalmával Parisban , a rue-
bufTault-i zsinag ógában. A fekete márványemléktáblára a
leghíresebb zsidók nevei és a következõ szavak vannak
vésve : „Aux grands citoyens francj ais , défenseurs du j u
daisme : Malesherbes, Mirabeau , l'abbé Grégoire, de Séze,
Clermont-Tonnerze, Duport. (Décret de l'Assenblée natio-
nale 28. j anu. 1790). (A nagy franczia pol gároknak : Ma-
eslerbes, Mirabeau , Grégoire apát , de Séze/ Clern ont-

jára , egy egész társadalom hálatartozását rója le némi-
képen a világszerte áldott nevû nagy emberbarát iránt.
Annál élénkebb Örömmel üdvöz öljük , mert ez esetben is,
mint a legtöbb hasonczélu j ótékony egyesületnél , túl-
nyomó részben felekezetünk tagjai kezdeményezték a
nemes ügyet, hogy aztán felekezeti különbség nélkül
lelj en mûködési tért a jótékony sági haj lam s testvéries
gyámolitást az erösbektöl a gy öngébb. A derék egylet
jö vöj éhez a legszebb reményeket fûzzük. —y —y

— Mannheimer Gyu la kiváló tehetségû fiatal zene-
szerzõnk a napokban nagy diadalt aratott Berlinben , hol
a philharmonikusok elõadtak egy simphoniáját. Trappért
Vilmos hírneves zenekritikus elragadtatva ny ilatkozik a
felette sikerült mûrõl , kijelentv e, hogy Schubert , Beetho-
ven és Wagner, egyáltalán a legnagyobb zeneköltökre
emlékeztet. Egyes részlete oly kitûnõek , hogy manapsá g
ali g írnak jobbakat. A közönség lelkesen fogadta a sim-
phoniát és számtalanszor hívta a szerzõt. — A fiatal
zeneköltõ testvére Manheimer ismert festõmûvészünknek
és mindketten fiai a nemrég elhalt Manheimer rabbi- és
hittanárnak.

— Az angol királyné elõtt e napokban Baimoral
palotában Nacliez zeneköl tõ több általa szerzett darabot
j átszott el, melylyel a felséges asszony és családja nagy
tetszését nyerte ki. Ez a Nachez, mint bennünket értesí-
tenek , senki más, mint a budapesti születésû NasiU Tó-
dor, fia Nasitz Saroltának , egy ismert budapesti leány-
nevelõintézet érdemes lõnÖknõjének.

— A természettudósok gyûlése. A ném- 1 orvosok és
természettudósoknak Heidelberg ben tartott 62. évigyülésén
több magyar orvos is kitüntette magát. Szenes Zsigmond
dr. fül gyógyászati, Hercsel dr. pedig boncztani értekezést
tartott.

Külföldi hírek
— A vo lt ó-budai fõrabbi, Hirsch Márk , ki tisz t-

beõi születésû és kit 12 év elõtt prá gai fõrabbivá válasz-
tottak , egy hét óta Hamburg f õrabbija. A beiktatási
ünnep élyek , melyeken hivatalosan részt vett a szenátus-
nak is egy tagja , ép oly fényesen folytak le, a milyen
fáj dalmas vol t a fõrabbinak Prágából való elválása. Bu-
csuszónoklata alatt , mely valósá gos remekmû , a hall gatóság
zokogásba tört ki , és az elölj árósá g egynehány tagj a
egész Hamburg ig kisérte a kiváló férfiút. Prágából el-
ment, mert oly elemek kapta k lábra ott, melyek az õs-
régi községnek konzervatív alapokon való további veze-
tését lehetetlenné tették. — Magyar születésû rabbik
különben is nagy számmal vannak Németországban. A
berlini anyahitközség mind a három rabbij a .' Dr. Unger-
Ieider , Dr. Maybaum és Dr. Rosenzweig magyarok.
Magyar a müncheni rabbi is, Dr. Perls, szintúgy a karls-
ruhei rabbi , Dr. Schwarz, a boroszlói rabbi , Dr. Rosen-
thal , az aacheni rabbi , Dr. J MU I US , a darmstadti rabbi ,
Dr. Nobel , egy ik M./m. ír. nkíurti rabbi, Dr. Brüll, a



— Kiutasított ZSidÓk SOrsa. A Figaró megható
vonásokban ecseteli az Oroszországból kiutasított zsidók
sorsát, A közlemény írój a Szentp étervár télé utazott és
Königsbergben látta meg a boldogtalan embereket , amint
százával gubaszkodtak a pályaudvaron várva , hogy tovább
szállítsák, õket. Rémséges ínség tükrözõdött vissza arczai-
kon , Zogokva beszélték , hogy mily kegyetlenül bántak
velük. Minthogy nem maradt anny i idejü k , hogy birtokaikat
eladjá k , egyszerre vesztettek el mindenüket. Némelyik köz-
ségbiró Öt rubelért megengedi , hogy a zsidók addi g ma-
radjanak , mig elintézik ügyeiket , de ily esetben is a zsi-
dók legjobb holmij a a végrehajtó közegeknek esik áldoza-
tul. Az. emigránsok állapota valóban irtózatos. Rongyokba
burkolóznak , az éhség és nyomor tükrözõdik vissza arczu-
kon. Majdnem naponta érkeznek bujdosók s a német
hatósá gok lehetõleg eny hítik sorsukat.

— Abesziniai küldöttség Olaszhonban. Ismételten
ismertettük már az abesziniaiknak szokásait és tanait , me-
lyek anny ira emlékeztetnek a régi zsidó államban divot-
takra. A királ y egyenesen Dávid utódának czimezteti
magát, trónj ának neve Salamon trónja , s tényleg ennek
mintájára készült. A nép megtartj a a bibliában lek áldo-
zatkultuszt is. Menelik királ y küldöttsé ge, mely j elenleg
Olaszországban tartózkodik , szintén bizony ítj a ezt. A kül-
döttség tagj ai csak zsidóknál étkeznek , mert csak rituáli-
san elkészített étkeket fogyasztanak. A tagok nevei bibliai
hangzásuak. Egyiket Abba Michaelnek , ;i másikat Abba
Nadának , harmadikat Miriamnak hívják. Mikor Umberto
király fogadta õket , összehasonlították Dávid királ ylyal ,
„minden idõk legbölcsebb és legdicsöbb uralkodójával ."
Mindanny ian nagyon j ártasok a bibliában.

— A párisi Világkiállításon igen sok zsidó nyert
kitüntetéseket. Mint Rómából irj ák , számos olasz-zsidó
müvés*7, és iparos is kapott arany és ezüst érmeket. Arturo
Rielti , Oliveltó S., D 'Anconh, Pisa Alberto és Fontecorve
Raimondo festõk elsõ dija kat kapt ak . Ötven zsidó iparos,
nyert diszokmányokat .

— Karaiták sorsa. A karaiták , kik tudvalevõleg a
krimi szigeten laknak tömegesen, s a zsidóktól anny iban
különböznek , hogy csak a szentíráshoz tartják magukat
s a talmudot nem fogadták el , Oroszorszá gban eddi g
kiváltsá gokban részesültek. Minthogy azonban e miatt
sok zsidó karaitának vallotta magát , hír szerint az orosz
kormány most majd a karaitákat is oly korlátok közé
fogja szorítani , milyenek közé a zsidókat szorította.

— A katholikusok kongresszusa, mint München-
bõl írják , üdvözlõ-táviratot intéztek a herczeg-regenshez,
melyre azonban az antiszemita áramlatu kongresszus nem
kapott választ.

— Ismét fogházra itéit antiszemita kolompos.
Horche K. L,, hajd ani gerai reáliskolai igazgató, most
szédelgés által iparkodik kenyerét megkeresni. Alczimek
alatt lakott vendéglökben , a számlák kiegyenlítését azon-
ban következetesen elfelejt ette ; hamis indokokkal kiakart

Tonner , Duportnak , á zsidóság megvédöinek . Az 1790.
évi j anuár 28-iki nemzeti gyülekezet dekrétuma). Az
emléktábla költségeit Osiris ur adományozta , ki isme-
retes emberbarát , ugyanaz, ki a Musset-szobrot felállíttatja
és ki a franczia minisztér iumnak 100.000 frankot bocsá-
tót rendelkezésére, mint a kiállítás legjelentékenyebb ipar
mûvészeti remekének jutalmául.

— Az Alliance Választmánya. A párisi Alliance Israe-
lite központi bizottsága tudatj a az összes fiókbizottságok elnö-
keivel , hogy e hó 13-án választás lesz, mely ben az összes
tagok vehetnek részt. A központi választmány tagja inak
harmada ugyanis a szabályrendelet értelmében kilép és
uj tagokkal pótolandó. Választandó 11 párisi és 5 'kü l -
földi tag.

— Antiszemita tanítónõ. Berlinbõl irják a követke-
zõket : Kinos feltûnést keltett , hogy Boretius Mária iskola
igazgatónõ vonakodott zsidó leányokat felvenni intézeté-
ben. Emlékeztet a dolog egy néhány év elõtt történt
esetre. Falk közoktatásügyi miniszter ugyanis értesülve
arról , hogy abban az intézetben , mely ben leánya j ár, an-
tiszemita érzelmeket keltenek a tanítónõk , azonnal kivette
leány át az intézetbõl , és körlevelet intézett az iskolát láto-
gató zsidó növendékek szüleihez. Ezek természetesen
azonnal követték a miniszter példáj át.

— Kiutasított hittérítõk. A párisi világkiállítás láto-
togatóinak valóságos rémei voltak az angol missionáriu-
sok, kik a zsidó, illetve zsidóknak Játszó embereket meg-
gyötörték könyvecskéikkel és kenetelj es tanácsaikkal. A
hatóság végre is megsokalta a túlságosan buzgó protes-
táns hittéritök mûködését , és azért kitiltotta õket a kiál-
lítás területérõl. Az Összes rendõröknek meghagyták , hogy
az alkalmatlankodó hittéritöket kiu 'asitsák és feljelentsék.
Ez az intézkedés általános megelégedést keltett .

— Árvák ügye Palestinában. A jeruzsálemi zsidó
árvaház uj abban örvendetes lendületnek indult , és a nagy-
számú adományok fol ytán kiterjedtebb mértékben telj esít-
heti nemes hivatását. Jelenleg 25 árvát nevelnek az . inté-
zetben , melynek fõtámasza a B'nai B'risz rend és a
párisi Alleance.

— Zsidók Lengyelországban. Moszkvából irj ák , hogy
az utolsó népszámlálás alkalmával kitûnt , hogy Lengyel-
ország 8,255,088 lakosa közt 1,176.155 zsidó van.

- Zsidó kézmûvesek es iparosok. Németorszá gban
32 egy let fog lalkozik zsidó kézmûvesek és iparosok ki-
képeztetésével. Mindanny i virágzik. A berlini a múlt év-
ben 89 tanonczot helyezett el mestereknél, a dresdai
Mendelssohn-egy let 26.145 márkát, a düsseldorfi 13000
márkát költött czéljaira. Majnái Frankfurtban , Beidhen-
ben, Freiburgban, Kölnben stb. városokban nagy lendü-
letnek indultak ezek az egyletek. Nálunk Budapesten is
létezik ily egylet, de bár egyedüli az országban és a vi-
szonyokhoz képest felette áldásosán mûködik , a tagok
száma mégis apad. Vajha okulnánk e téren német hit-
rokonaink példáj án.



az ottani keresztény Uspenski-temetõben egy ismeretlen
férfi holttestét temették el, ki a finnlandi gõzhaj ózási tár-
sulat állomásán hirtelen meghalt. Csak a temetés után
tûnt ki , hogy az elhunyt nem más, mint Mandelstamm
L. U. hírneves zsidó tudós. Természetesen az illetékes
körök megtették a kellõ lépéseket, hogy a holttestet át-
helyezzék a zsidó temetõbe. — Mandelstamm 1811-ben
született Witébskben *, eleinte kizárólag a bibliai és talmud-
tudománynak szentelte magát , de késõbb elvégezte a
gimnáziumot is, és ö volt az elsõ zsidó, kit a moszkva
egyetemen felvettek. Nem- sak a héber irodalomban szer-
zett kitûnõ hírnevet , hanem kiváló munkatársa voll a
Moskovsky Vedomosti, a Russj és a Forthnightly Rewiew
czimü hírlapoknak. Az utolsó években egy zsidó földmi-
velési kolónia szervezésén fáradozott.

— Zsidók hitközsé gi adója. A berlini föközi gazga-
tási biróság következõ határozatot tette közzé : A zsidó
hitközség részérõl megadóztatnak mindazok a zsidók , kik
a hitközség területén laknak.  A lakást az állandó, szemé-
lyes helybenlakásra szánt háztartás alapítása határozza
meg. Ebbõl a fogalom meghatározásból következik : 1.
Hogy az adózónak lehet különbözõ zsinagóga-kerületek-
ben külön lakása és ennélfogva több községtõl szedhetõ
az adó, ha ugyanis több önálló háztartást ' vezet a kü-
lönbözõ kerületekben , hol váltakozva tartózkodik. 2. Hogy
fióküzlet ny itása nem elegendõ annak feltevésére , hogy
másik otthont létesített, mert fióküzlet nyitható és üzem-
ben tartható anélkül , hogy a tulajdo nos személ y es ott-
létére szolgáló háztartást rendez be , söt ez az eset fordul
elõ túlnyomó számban. — Magyarorszá gon tudvalevõleg
a több otthonnal rendelkezõ zsidó maga választhatj a ,
hogy mely ik községnél kíván adózni , és kettõnek adóznia
soh'sem kell.

— Zsidó tanítónõ Egyiptomban. Viarra Marianna
római kisdedovónõt az olasz külü gyminiszter kinevezte
az alexandriai olasz gyermekkert igazgatónõjévé. Hogy
a zsidó tanítók Itáliában is nagy érdemeket szereznek ma-
guknak , azt bizony ítj a az a körülmény, hogy a közelebb
Turinban tartandó FrÖbel-értekezletre több zsidó tanítót
és óvónõt hívtak meg.

— Homer zsidó volt. Fourriére, ismert nevû
amiensi apát telj es komolysággal állítj a , hogy Homé-
ros. az ó-hellen világ legkiválóbb poétája „kétség-
kívül" zsidó volt, a mit abból következtet, hogy
neve teljesen megfelel a zsidó ^ilûlN (Omér = mondó,
elbeszélõdnek. Ugyancsak Fourriére állítj a, hogy a
trójai Ida hegynek eredetileg Juda hegy volt a neve.
Ennek megfelelõleg az Afrika nevet Afar (por) szó-
ból vezeti le, Aurorát Orból (Világosság), Európát
Erebbõl (Est). Aesopusról azt állítj a, hogy azonos a
zsoltárok Asaphjával. Az a különös, hogy a különcz-
ködõ apát ezeket a leszármaztatásokat vaskos kötet-
ben iparkodik bebizonyítani.

csalni Gerában útiköltségei a papi intelli gencziától ; itt
azonban raj taveszett , a „Landgericht " elítélte a derék
urat 7 havi fogházra és 300 márka pénzbirságra , illetõ-
leg még 2 havi fogházra . — Azelõtt antiszemita czikké-
ket irt Horche ur , és jó ideig próbál gatta nyilvános zsi-
dóheczczek segélyével életét fentartaní.

— A krakói orvosi fakultás dekanatusa felszólította
a zsidó hitközség elölj áróságát , hogy a zsidó kórházból
boncztani czélokra holttesteket bocsásson rendelkezésére a
fakultásnak. A kérelmet azzal indokolta , hogy az orvos-
tanhallgatók harmadrésze zsidó, és hogy a köz-korházból
nem kapnak elég materiát. Az elöljáróság Pettinger Jó-
zsef tanár és kórházi fõorvos elõterje sztése nyomán ki-
j elentette, hogy nem érzi magát hivatva arra , hogy az
anatómiai intézet fejle sztése czélj ából holttestekrõl gon-
doskodj ék. Különben is legszentebb czélj a a zsidó köz-
ségnek , hogy elhunyt szegényeit tiszteséges temetésben
részesítse. A közkórház sem ad ki oly holttesteteket ,
mikre rokonok vagy mások igényt tartanak. — Két-
ségkívül különös dolog, hogy egy egyetemi fakultás zsidó-
és keresztény holttestekrõl beszél és ilyen szempontból a
hallgatók felekezetét is tekintetbe veszi.

— OrOSZ ZSidÓk SOrsa. Emiitettük , hogy az orosz
kormány két tisztviselõt küldött ki a délorosz zsidó koló-
niák látogatására , Mint most értesülünk a kormány körök
komol yan foglalkoznak a zsidókérdés megoldásával és
Moszkvából azt irják , hogy Trirogv o és Hutsevski tisztvi-
selõk kiküldetése ezzel összefügg. A nyugati vidékekre is
menesztettek kiküldötteket. — Hogy mily eredménye lesz
ennek a küldözgetésnek , az a j övõ titka .

— A VO lapÜ k héberül . Páviából irj ák , hogy ott
Rap hael Jona tanár az egyetemen értekezve a volapük-
vilá gnyelv hasznáról , többek közt elmondta azt is, hogy
Fik tanitó hébernyelvü volapük-nyelvtant irt. Az a furcsa ,
hogy Elk állítólag különösen a német (?) zsidók számára
irta könyvét .

— Zsidók Safedben. A safedi zsidók leginkább a
Nyugatról befol yó adományokból tartj ák fenn magukat.
Részben külön kiküldöttek gyûjt ik az adományokat , me-
lyeknek Összege évenkinti 250,000 frankra rug. Az aske-
názok leginkább Oroszországból és Ausztriából , a szefárdok
Algiriából , Egyptomból, Perzsiából , Törökorszá gból, és
Indiából nyernek segélyezést. Amsterdamból , Londonból
és a Montefiore-ha gyomány ból is kapnak adományokat.
Az askenázoknak négy nagy zsinag ógájuk , 26 bész
hamidrás és öt fõrabbij uk van , kik a szefárdok há-
rom rabbijá val együtt egy egy házi törvényszéket
képeznek. A szefárdok Öt nagy zsinagógával és egy tal-
mud-thórával dicsekedhetnek. Safedtöl 8 kilométerny ire
van Merõn. Ide gyülekeznek Omer 33. napján a zsidó
zarándokok Syriából , Anatoliából , Perzsiából söt Indiából
is, hogy Simon ben Jochai sirjá n imádkozzanak .

— Keresztény temetõben eltemetett jelesünk.
Szomorú hir érkezik Szentpétervárról. Néhány nap elõtt



Spinoza is azt mondja (Ethica IV. d. 14) : „A tudás
és gondolkodás maguk egyedül nem határozzák az
akaratot és nem akadályoztatják meg az indulatokat
és igy nem elegendõ az erkölcsi törvény tudása arra
nézve, hogy az akaratot az erkölcs valósítására in-
dítsa."

„Szükséges tehát" , mon dja Kirschman , hogy a
törvényhez még valami más is járuljon az akarat ger-
jesztésére és indítására és ez: a tisztélet érzelme. (Ach-
tungsgefühl.). — Ugyanis nagy zivatarnál, nagy szél-
vésznél a tengeren, roppant hegyek vagy csillagos
ég szemlélésénél stb. elbámul és csodálkozik az em-
ber, elfelej ti önmagát és én-je elmerül á természet
nagyszerû jelenségeiben. A bámulás, melyet a nagy-
szerû jelenségek észrevevése ébreszt, nem félelem
vagy fájdalom , hanem az én-nek elmerülése és beié-
olvadása a nagyszerû, fönséges természet-hatalomba."

„Ezen tisztelet állapot a természeterõ fenségénél
azonban még nem tartalmaz közvetlen hatást az aka-
ratra , mert a természet fenségének nincs akarata. De
ha ama megmérhetlen erõ és hatalom élõlénynyel
egyesül, melynek akarata van , és ezen akaratát pa-
rancsolatok által hirdeti, akkor ezen parancsolatok
szinte olyan bámulattal és az én elmerülésével fogad-
tatnak, mint amott. A bámulás mély tiszteletté vál-
tozik , s minthogy az én a parancsoló fenségbe bele-
olvad, annak akarata saját akarata lesz és annak pa-
rancsolata hatást nyer vágyára, mely most nem a
kéjnek czélj a elérésére, hanem ama fenséges személy
parancsolatának valósítására ösztönöz."

„Ez lényege a tiszteletnek , az általa határozott
cselekedet az erklöcs."-

„Ama fenséges hatalom tekintély lyé (auctoritas)
lesz az emberre nézve. A tekintélyben lényegesen
foglaltatik , hogy az sem félelem vagy remény, sem
fájdalom vagy kéj által nem határozza az emberi
akaratot, hanem, hogy ez tiszteletbõl történik. "

Eszerint az elkölcsnek és vallásnak egy közös
forrása van és ez: a tiszteletérzelem vagyis a kiny i-
latkoztatás.

A realismus e nézete tökéletesen megegyezik
a biblával . Villámlás és mennydörgés között hirdette
Isten Szinai hegyén a tiz parancsolatot, gerjeszteni
akarván maga és parancsolatai iránt a tisztelet-
érzelmét Izrael fiainál.

Ennélfogva az egy forrású és azért egy jell igü
és természetû tantárgyaknak, a hit- és erkölcs-
tannak , egyesítve kell maradniok és együttesen tani-
tandók a hitoktató által .

Silberstein Mór.

Czélszerü , vagyis megengedhetõ-e . hogy az er-
kölcstan a vallástantól elkülönítve , az állami és
községi iskolák osztálytanítói által adassék elõ
— a mint ezt az aradi tanítok kívánják —

vagy nem ?
Az erkölcstannak az idealisták szerint nem a

tapasztalat a kútforrása , hanem a tiszta ész, melynek
törvényei általános érvényûek minden eszes lényre
nézve, mig a tapasztalatból levont szabályok nem
lehetnek általánosak. Eszerint az erkölcstan törvényei
semmi vallási színezetet nem bírván, az állami és
községi iskolák tanitói éppen oly joggal taníthatják
az erkölcstant, mint a számtant, írást és rajzot s még
több joggal, mint a történelmi tantárgyakat.

Igen természetes, hogy e rendszer szerint az
erkölcstant olyan alakban kell az iskolákban elõadni,
hogy az az észre hasson, nem pedig az érzelemre,
mert csak általános szabályok s törvények indítják és
határozzák az akaratot a szándékolt cselekvésre. De
az erkölcstan ilyen alakban nem egyéb mint népszerû
bölcsészeti erkölcstan , és igy azon kérdés merül fel :
czélsZerü-e a népszerû bölcsészettant a népiskolák
leczketervébe felvenni ? De erre azt halljuk felelni : a
mondattan , melyet a népiskolákban elõadni szoktunk ,
nem egyéb népszerû logikánál, és igy a népszerû
bölcsészet egyik ága már tényleg be van hozva a
népiskolákba, s ha a logikát tanítjuk a népiskolákban,
annál inkább tanítandó a népszerû bölcsészeti erkölcs-
tan, mivel ez nemcsak az értelmet és észt mûveli és
élesíti, hanem erkölcsös jellemet is képez, a mi a ne-
velés fõ ez élj a.

De erre azt viszonozzuk : a mondattant nem ta-
nítják ám önállóan, függetlenül, hanem összekapcsolva
az olvasókönyvvel, vagyis a mondattani szabályokat
szemléltetjük az olvasmányokban . Ugy szinte az er-
kölcstant nem adhatjuk elõ ridegen, magában, hanem
ennek tanításánál olvasókönyvet kell használnunk és
az olvasmányokból levonandók az erkölcstani szabá-
lyok , erre pedig — Kellner és más kitûnõ szakfér-
fiak szerint — legjobb és legalkalmasabb a biblia és
igy összeesik az erkölcstan a vallástannal.

Ennélfogva czélszerübb, hogy a két rokon tan
tárgy egyesítve a hitoktató által adassék elõ.

De ennél még fontosabb s döntõbb okunk van ,
mely a hit- és erkölcstan egyesítését és együttes ta-
nítását nemcsak czélszerünek, hanem szükségesnek is
tünteti fel. Ugyanis az ujabbkori realistikus irányú
bölcselõk nem fogadják el azt, hogy erkölcsnek for-
rása a tiszta ész, mert ha ez igy volna , akkor annak,
a ki legjobban tudja az erkölcstant , legerkölcsösebb-
nek kellene lennie. A tapasztalat pedig ez ellen szól,
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Budapest, VI. kerület ^̂ ^Î Ê f̂  Andrássy-ut 21. sz. al.
megjelent és a nmlt m. kir. vallás- és közoktatási minisztérium által általánosan engedélyezett tankönyveknek

osztályok szerint rendezett jegyzéke i A miniszteri
engedély, száma.

1. o s z t á l y .  . — 
Faludi J. — Szép J. Magyar ABC és olvasókönyv, ára kötve 20 kr. 17358—1888.
Faludi J. — Szép J. Német ABO és olvasókönyv, ára kötve 32 kr. 17358—1888.

II. o s z t á 1 y.
Magyar Nemzeti Olvasókönyv, a II. osztály számára, ára kötve 34 kr. 17358 — 1888.
Faludi J. — Szép J. Német ABO és olvasókönyv, ára kötve 32 kr. 17358—1888.
Belicza J. Magyar nyelvtani kézikönyv. I. füzet , a II. osztály számára, ára 15 kr. 17358—1888.
Faludi (Fuchs) J. Számvetési gyakoiiókönyv. 1. füzet , a 11-dik osztály számára , ára kötve 15 kr. 14539 —1889.

II í. o s z t á l y . - .
Magyar Nemzeti Ol vasókönyv, a IH-ik osztály számára, ára kötve 40 kr. 17358—1888.
Faludi J. — Szép J. Német olvasókönyv. II. kötet , ára kötve 40 kr. 1-7358-18.-8.
Belicza J. Magyar nyelvtani kézikönyv. II. füzet , a III. osztály számára, ára 20 kr. 17358—1888.
FaHidi (Fuchs) .T. Számvetési gyakorlókönyv. II. füzet , a III. osztály számára, ára kötve 18 kr. 14539—1889.
Hátsek ignácz. Magyarország megyei térképeibõl 20, vagy 30 kr. '14596—1879.
llatsek Ign. Magyarország térképe a legújabb megyei beosztás szerint. Minden megye külön szinnel színezve 20 kr. 17358—1888.
Dobóczky L. Gazdasági és kertészeti füzetek L, az elemi fiúiskolák III. és IV. osztálya számára, ára 18 kr. 4068—1885.
Dobóczky L. Gazdasági és kertészeti füzetek III., az elemi leányiskolák III. és IV. osztálya számára, ára 18 kr 4068—1_83.

IV. o s z t á 1 y.
Magyar Nemzeti Olvasókönyv, a IV. osztály szám ára, ára kötve 46 kr. 17358—1888.
Faludi J. — Szép J. Német olvasókönyv, III. kötet , ára kötve 48 kr 17358—1888.
Belicza J. Magyar nyelvtani kézikönyv, III. füzet , a IV. osztály számára , ára 20 kr. 17358—1888.
Faludi (Fuchs) J. Számvetési gyakorlókönyv. III. füzet, a IV. osztály számára, ára kötve 20 kr. 17358-1888.
Kuttner S. Elsõ oktatás a földrajzban , a népiskolák IV., V. és VI. osztálya számára. Teljesen átdolgozták

Mappá n Vilmos és Laukó (Gusztáv , ára kötve 30 kr. 14539—1889.
Schwicker H. J. Geographie von Ungarn. (Német tannyelv, iskolák számára, ára kötve * 40 kr. 17358—1888.
Lange H.—Dr. Cher i en Fl. Elemi iskolai atlasz , 2-dik bõvített kiadás. 13. színezett lapon. 40 kr. 14539—1889.
Hátsek Ignácz , Magyarország megyei térképei, ugy mint a HL osztályban. 14596—1879.
Hátsek Ignácz, Magyarország térképei, mint a III. osztályban , ára ¦;' ':..< 20 kr. 17358—18o8.
Dobóczky L. Gazdasági és kertészeti füzetek , mint a III. osztályban 18 kr. 4068—1885.

V. o s z t á 1 y. ¦

Magyar Nemzeti Olvasókönyv , az V. osztály számára ára kötve 62 kr. 17358—1888.
Belicza J. Magyar nyelvtani kézikönyv. IV. füzet , a V. és VI. osztály számára, ára 40 kr. 17358—1888.
Spitzer L. Német nyelvgyakarló, ára 20 kr. 17358—1888.
Langraf M. Deutsche Sprachlehre L , ára kötve 36 kr. 17358 — 1888.
Kuttner S. Elsõ oktatás a Magyarok történetében. Teljesen átdolgozták Supuan V. és Laukó (l., ára kötve 30 kr. 14539—1889.
Mayer 31. Rövid Alkotmánytan, ára 

^ 
16 kr. 17358—1888.

Kuttner S. Elsõ oktatás a földrajzban. A népiskolák IV., V. és VI. osztály számára teljesen átdolgozták
Snppán V. és Laukó G., 30 kr. 17358—1888.

Lange H.—Dr. Cherven FI. Elemi iskola atlasz. II, kiadás, ára 40 kr. 14539-1889.
Hátsek Ignácz Magyarország térképe mint a IV. osztályban. 20 kr. 17358—1888.
Kuttner S. Kis Természettan. Teljesen átdolgozta Suppan V. 36 kr. 14539—1889.
Kuttner S. Elsõ oktatás a Természetrajzban. Teljesen átdolgozták Suppan V. és Kozocsa T., ára kötve 40 kr. 14539—1889.
Vargyas E. Természetrajz módszeres elõadásban , ára kötve 20 kr. 17358—1888.
Kakujay K. Természetraj z, ára 60 kr. 17358—1888.
Kakujay K. Naturgeschichte. ára 60 kr. 17358—1888.
Dobóczky L. Gazdasági és kertészeti füzetek II., az elemi fiúiskolák V. és VI. osztál ya számára. 4068—1885.
Dobóczky L. Gazdasági és kertészeti füzetek IV., az elemi leányiskolák V. és VI. osztálya számára. 4068—1885-

VI. o s z t á l y .
Magyar Nemzeti Olvasó k önyv , a VI. osztály számára 62 kr. 17358—1888.
Magyar nyelv, Német nyelv, Magyarok története , Alkotmánytan, Földrajz, Atlasz , Természettan, Természetraj z és
Gazdaságtan ugy. mint az V. osztály. .

Ugyanott jelentek meg és ajánftatnak tankönyvül való alkalmazás czéljából szives figyelmébe :
Stern Ábrahám. Héber nyelvtan. Rövid vezérfonal középiskolák és szemináriumok számára, ára 50 kr ,
Kohn Salamon. Elsõ oktatás a bibliai történetben magyar-német 17. kiadás. Népiskolák számára , ára 40 kr .
Kohn Salamon. Bibliai történet. Középiskolák, polgári és felsoleán yiskolák számára. 3-ik kiadás, ára 44 kr ,
Kohn Salamon , rabbi és hittanát-. Vallástan az izraelita, ifjúsá g számára. Harmadik kiadás, ára 50 kr.
Salamon Kohn , autorisirter Rabbiner , öffentlicher Regilionslehrer. Ert .es- Buch Moses hebraiseh , mit einer wortgetreuen

deutschen Uebersetzung für die israelitische Schuljugend. Erstes Heft , ára 50 kr.
Salamon Kohn. Erstes Bucii Moses hebraiseh, mit einer wortgetreuen deutschen Uebersetzung für die israelitische Schul-

jugend . Zweites Heft , ára 50 kr .
Salamon Kohn , autorisirter Rabbiner und Religionslehrer in Budapest , Lehrbuch der mosaischen Religion für die israeli-

tische Schuljugend , 3, Auflage , ára / 50 kr.
Neumann Salamon , tanitó. Olvasókönyv felsõbb izraelita iskolák számára. Ára fûzve 20 kr., kötve 30 kr.
Goldberger József. Lásón M'dabereth gyakorlati héber nyelvtan Áhn F. uj tanmódja szerint a magyar nyelvhez alkalmaz-

tatva tanodái és magánhasználatra. I. folyam, ára 30 kr.
Dr. Josef L. Fischer, Direktor Lesebuch für die oberen Klassen der israelitischen Schulen, ára 30 kr.

Továbbá ugyanott jelent meg :
A. Lederer. Musterhaup tsehuldirektor und Lehrerbildner an der königl. isr. Praparandie in Budapest. Erziehungslehre für

isr. Aeltern , Lehrer und Lehramtszöglinge, ára 1 frt.


